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Εισαγωγή

Η κοινωνική θέση των παιδιών και η εµπειρία τού να είναι κανείς παιδί έχουν
υποστεί σηµαντικές αλλαγές στο πέρασµα των χρόνων, ενώ ο διαχωρισµός παι-
διών και ενηλίκων γίνεται λιγότερο ευκρινής και ενιαίος. Η έννοια της παιδικής
ηλικίας, για την οποία γίνεται λόγος, είναι σχετική και αποκτά σηµασία σε συν-
δυασµό µε άλλες έννοιες. Ο U. Fagotti αναφέρει ότι οι άνθρωποι ενεργούν µε
διανοήµατα που τους επιτρέπουν να συγκαλύπτουν το συνεχές κι έτσι να το ελέγ-
χουν. Υποδιαιρούν τη ροή της ζωής σε µια σειρά από κλάσµατα, των οποίων ο
προσδιορισµός καθιστά φανερές κεκτηµένες ιδέες και πράξεις, βιωµένες από
τις διάφορες κοινωνίες. Το γεγονός ότι αυτά τα κλάσµατα αποτελούν µέρος ενός
πράγµατος µε αρχή και τέλος τα καθιστά στιγµές, σταθµούς ή συγκεκριµένα ηλι-
κίες (Fagotti, 1986, σ. 117).

Οι παιδαγωγικές συζητήσεις του 17ου και του 18ου αιώνα για την παιδική ηλι-
κία, η διαµορφούµενη άποψη ότι η παιδική ηλικία έχει την ιδιαιτερότητά της και
η συνειδητοποίηση ότι η στοιχειώδης εκπαίδευση πρέπει να γενικευτεί είχαν ως
αποτέλεσµα τη δηµιουργία σχολικών εγχειριδίων που περιέχουν λογοτεχνικά
κείµενα. Τα κείµενα αυτά, που είχαν ηθικοπλαστικό χαρακτήρα (Πάτσιου, 1986,
σ. 517-522), εµφανίζονται στην Ελλάδα κατά το πρώτο ήµισυ του 19ου αιώνα µέ-
σα από την κυκλοφορία του πρώτου ελληνικού περιοδικού, της «Παιδικής Απο-
θήκης» του ∆ηµήτριου Πανταζή, που εκδίδεται το 1836. Τον ίδιο αιώνα κυκλο-
φορούν και άλλα ελληνικά περιοδικά, όπως η «Φιλόστοργη µήτηρ»( 1862-1866),
η «Εφηµερίς των Παίδων» (1868-1893), η «Αθηναΐς» (1876-1882), το «Περιοδικό
των Μαθητών» (1891, 8 τεύχη), η «Παιδική Εφηµερίς» (1896, 2 τεύχη ) και βέ-
βαια η «∆ιάπλασις των Παίδων» (1879-1948), περιοδικό που διακρίθηκε για τη
µακροβιότητά του και τη συµµετοχή των αναγνωστών στη διαµόρφωση των στη-
λών του. Η ύλη των περιοδικών αυτών, συµπληρωµατική της ύλης του σχολείου,
αναφέρεται σε θέµατα µυθολογίας, ιστορίας, φυσικής, θρησκείας και εγκυκλο-
παιδικών γνώσεων, και αντανακλούσε το γενικό πνεύµα της εκπαίδευσης της επο-
χής, που είχε διατυπωθεί επιγραµµατικά στο νόµο της ∆ιαπλάσεως: « τέρπειν άµα
και διδάσκειν».

Η παρατήρηση και η µελέτη σύγχρονων παιδικών περιοδικών και η διαπί-



στωση ότι τα περιοδικά ευρείας κατανάλωσης που συντάσσονται από ενήλικες
και απευθύνονται σε παιδιά και νέους συνοδεύονται από προσφορές, διαγωνι-
σµούς και δώρα οδήγησαν στην ανάδυση του ενδιαφέροντος για τη µελέτη της
παιδικής ηλικίας µέσα από τις στήλες του σύγχρονου παιδικού περιοδικού τύ-
που.1

Η ιστορικότητα της παιδικής ηλικίας. Σύγχρονοι προβληµατισµοί

Το ενδιαφέρον της σύγχρονης κοινωνίας για την παιδική ηλικία και ο θε-
σµοθετηµένος διαχωρισµός της τελευταίας από άλλες ηλικιακές κατηγορίες, πα-
ρόλο που σήµερα θεωρούνται δεδοµένα και αδιαµφισβήτητα, απασχόλησαν
έντονα τους κοινωνικούς επιστήµονες τις τελευταίες δεκαετίες. Αφετηρία του εν-
διαφέροντος αποτέλεσε το έργο του Phillip Aries «Αιώνες παιδικής ηλικίας», το
οποίο σηµασιοδοτεί την έννοια της παιδικής ηλικίας στη γαλλική κοινωνία από
το Μεσαίωνα µέχρι το 1900. Το βασικό επιχείρηµα στο βιβλίο αυτό, όπως ανα-
φέρεται στον πρόλογο του βιβλίου (Ράσης, 1990, σ. 11, που παραπέµπει στο:
Aries και Burke: 131), είναι ότι η ιδέα της παιδικής ηλικίας ως χαρακτηριστικής
φάσης της ανθρώπινης ζωής είναι µια επινόηση των νεότερων χρόνων. Ο Aries
είχε εντυπωσιαστεί ιδιαίτερα από την απεικόνιση παιδιών στην πρώιµη µεσαι-
ωνική τέχνη ως µικρογραφία των ενηλίκων, υποδηλώνοντας ότι σε εκείνη την πε-
ρίοδο της ιστορίας οι άνθρωποι δεν είχαν επίγνωση της παιδικής ηλικίας ή ότι
δεν υπήρχε λόγος σχετικά µε αυτή (Qvertrup, 2003, σ. 52).

Ωστόσο, ο θεωρητικός λόγος για το παιδί και την παιδική ηλικία επηρεά-
στηκαν επί πολλές δεκαετίες από την κλασική θεωρία κοινωνικοποίησης
(Parsons) και την αναπτυξιακή ψυχολογία (Piaget). Σύµφωνα µε τις θεωρίες αυ-
τές, το παιδί παρίσταται ως φυσικός οργανισµός, η πορεία ανάπτυξής του σκια-
γραφείται µε µια σειρά προδιαγεγραµµένων σταδίων µε φυσικούς και απαρα-
βίαστους νόµους, µε τελικό στάδιο ανάπτυξής του τη λογική συµπεριφορά του
ενηλίκου. Οι έννοιες της φυσικότητας και της ορθολογικότητας αποτέλεσαν τις
βασικές έννοιες πάνω στις οποίες στηρίχτηκε η διαδικασία ανάπτυξης του παι-
διού. Κατ’ αναλογία, οι θεωρίες κοινωνικοποίησης αντιµετωπίζουν το παιδί, ως
ατελές και µη κοινωνικό ον, που µαθαίνει πώς να γίνεται ενήλικος και να προ-
σαρµόζεται στο κοινωνικό περιβάλλον των ενηλίκων. Η παιδική ηλικία, συνε-
πώς, ορίζεται µε έναν καθολικό και οµοιογενή τρόπο, ο οποίος διαπερνά το θε-
σµικό πλαίσιο για την παιδική ηλικία, τον εκπαιδευτικό θεσµό, την οργάνωση της
γνώσης, τα αναλυτικά προγράµµατα και την υποβόσκουσα νοοτροπία στις πρα-
κτικές των ενηλίκων (Τσίγκρα, 2006, σ. 1-3).

Από τη δεκαετία του 1970 και µετά αναπτύσσεται µία συστηµατική κριτική
στη θεωρία ανάπτυξης του Piaget κυρίως από ερευνητές που εντάσσονται στο
ρεύµα του κοινωνικού κονστρουκτιβισµού. Στο πλαίσιο αυτό θεωρήσεις που επη-
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1 Το παρόν άρθρο αντλήθηκε από τη διπλωµατική εργασία στο πλαίσιο της µετεκπαίδευσής µας στο ∆ι-
δασκαλείο «Μαρία Αµαριώτου» του ΠΤ∆Ε του Πανεπιστηµίου Κρήτης.
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ρεάζονται από το θεωρητικό έργο του Vygotsky2 καθώς και η µετα-πιαζετική
προσέγγιση υποστηρίζουν ότι η ανάπτυξη του παιδιού δεν αποτελεί απλώς µια
βιολογική διαδικασία, αλλά διαµορφώνεται σηµαντικά από τοπικές και πολιτι-
σµικές συνθήκες. Οι προβληµατισµοί αυτοί συνιστούν δύο διαφορετικά πεδία
έρευνας. Το πρώτο έχει να κάνει µε τη φύση και το φυσικό, το οποίο καθορίζει
τα όρια του παιδιού για δράση, το είδος και το επίπεδο των ικανοτήτων του, τις
καταστάσεις στις οποίες µπορεί να αντεπεξέλθει, τα πεδία που ενέχουν κινδύ-
νους και θίγουν τα δεδοµένα φυσικά γνωρίσµατά του. Με βάση τα εγγενή γνω-
ρίσµατα που του αποδίδονται το παιδί σηµατοδοτείται ως κατεξοχήν αγνό και
αθώο, άρα ευάλωτο και εξαρτώµενο (Μακρυνιώτη, 1986, σ. 27). Το δεύτερο πε-
δίο έρευνας τείνει να αποµυθοποιήσει τη φυσικοποιηµένη θεώρηση της παιδι-
κής ηλικίας και τις διαδικασίες αντικειµενικοποίησης του παιδιού, ανοίγοντας
το δρόµο για τη µελέτη της παιδικής ηλικίας τόσο στο επίπεδο της κοινωνικής δο-
µής όσο και στο επίπεδο του παιδιού ως δρώντος υποκειµένου (Κοσσυβάκη,
2004).

Το παιδί ως καταναλωτής στο σύγχρονο περιοδικό τύπο

Όσο η παιδική ηλικία γίνεται αντικείµενο περαιτέρω επιστηµονικής έρευνας,
διευρύνονται και τα επαγγέλµατα τα οποία προσπαθούν να ικανοποιήσουν τις
απαιτήσεις και τις ανάγκες της ηλικιακής αυτής κατηγορίας. Επιπλέον, αντί το
παιδί να θεωρείται επέκταση των γονιών του, αντιµετωπίζεται ως δρων υποκεί-
µενο, ένα πρόσωπο µε αυτογνωσία, επιθυµίες και µε το κοινωνικό δικαίωµα να
µπορεί να εκφράσει τις επιθυµίες του. Αυτή η νέα εικόνα του παιδιού θα γίνει
βασική φιλοσοφία πολλών επιχειρήσεων που ασχολούνται µε την παιδική αγο-
ρά και θα συµβάλει ώστε το παιδί να συγκροτηθεί σε ένα σύγχρονο καταναλω-
τή.

Ο Ζίγκµουντ Μπάουµαν επισηµαίνει: «καταναλώνω σηµαίνει ότι χρησιµο-
ποιώ τα πράγµατα: τα τρώω, τα φοράω, παίζω µαζί τους ή ειδάλλως τα υποχρε-
ώνω να ικανοποιούν τις ανάγκες ή τις επιθυµίες µου. Καταναλώνω σηµαίνει επί-
σης καταστρέφω. Στην πορεία της κατανάλωσής τους τα αντικείµενα που κατα-
ναλώνονται κάποια στιγµή είτε από ανάλωση είτε από φθορά παύουν να ελκύ-
ουν και να εγείρουν το ενδιαφέρον µας, κατά συνέπεια να ικανοποιούν τις ανά-
γκες και τις επιθυµίες µας. Ένα πολυχρησιµοποιηµένο παιχνίδι ή ένα πολυφο-
ρεµένο ρούχο καθίστανται ακατάλληλα προς κατανάλωση.» (Μπάουµαν, σ. 76)

Σήµερα τόσο τα παιδικά περιοδικά ευρείας κατανάλωσης που συντάσσονται
από ενήλικες και απευθύνονται σε παιδιά και νέους όσο και ο έντυπος τύπος συ-

2 Σύµφωνα µε τον Vygotsky, «… η ιστορία της παιδικής σκέψης είναι για τον Πιαζέ η ιστορία µιας στα-
διακής κοινωνικοποίησης ενδόµυχων, προσωπικών, αυτιστικών στοιχείων της παιδικής ψυχής. Το κοι-
νωνικό βρίσκεται στο τέρµα της εξέλιξης, ακόµη και η κοινωνική γλώσσα δεν προηγείται της εγωκε-
ντρικής στην ιστορία της εξέλιξης, αλλά έπεται.» (Vygotsky, L.: Σκέψη και Γλώσσα, Γνώση, Αθήνα 1993,
2η έκδοση).



νοδεύονται από προσφορές, διαγωνισµούς και δώρα που απευθύνονται σε διά-
φορες ηλικιακές κατηγορίες. Αυτή η νέα εικόνα του παιδιού θα γίνει βασική φι-
λοσοφία των επιχειρήσεων παιδικής ενδυµασίας και παιδικών προϊόντων, και
θα προσδιορίσει το µάρκετινγκ, τις διαφηµίσεις και τον τρόπο µε τον οποίο εκτί-
θενται τα προϊόντα σε ένα κατάστηµα. Παρόλο που ο καταναλωτισµός, που χρο-
νολογείται από τους πρώτους ανθρώπινους πολιτισµούς, συνήθως συνδέεται µε
τον καπιταλισµό και το ∆υτικό κόσµο, εντούτοις είναι πολυπολιτισµικός και µη
γεωγραφικός, όπως φαίνεται σήµερα. Φυσικά, το τι είδους αντικείµενα θεω-
ρούµε είδη κατανάλωσης και πώς τα καταναλώνουµε πιθανόν να διαφέρει από
εποχή σε εποχή και από τον ένα τόπο στον άλλο, αλλά κανένα ανθρώπινο ον,
οπουδήποτε ή σε οποιαδήποτε χρονική περίοδο, δεν µπορεί να παραµείνει ζω-
ντανό χωρίς να καταναλώνει. Σε κριτικό πλαίσιο, ο καταναλωτισµός αναφέρε-
ται στην τάση των ανθρώπων να ταυτίζονται έντονα µε τα προϊόντα και τις υπη-
ρεσίες που καταναλώνουν, ιδίως µε προϊόντα που είναι γνωστές µάρκες και εµ-
φανή σύµβολα κοινωνικού στάτους. Μια κοινωνία όπου έχει διεισδύσει καλά ο
καταναλωτισµός ονοµάζεται καταναλωτική κοινωνία. Στην καλλιέργεια της κα-
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3 Αντιπροσωπευτικό έργο εννοιολογικής τέχνης το οποίο βασίστηκε στη γλώσσα. Η εµµονή της εννοιο-
λογικής τέχνης µε την αλήθεια και το ψέµα και η αντιµαχία της µε την καταναλωτική κοινωνία αποτε-
λούσε αντίδραση κατά και εναντίον αυτής της εποχής (Γκόντφρευ, Τόνυ: Εννοιολογική τέχνη, Καστα-
νιώτης, Αθήνα, σ. 190).

Τζένη Χόλτσερ: «Protect me»3 conceptual art.
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ταναλωτικής συµπεριφοράς των παιδιών συντέλεσαν νέοι κοινωνικοποιητικοί πα-
ράγοντες, όπως η αγορά και τα µέσα µαζικής επικοινωνίας. Πολλοί αντικατα-
ναλωτιστές θεωρούν ότι µια σύγχρονη κοινωνία καταναλωτών δηµιουργείται
από την εκτεταµένη διαφήµιση και την επίδραση των Μ.Μ.Ε και όχι από τις φυ-
σικές ιδέες των ανθρώπων για το τι χρειάζονται. Στο επίκεντρο του προβλήµα-
τος, τόσο σε ακαδηµαϊκό επίπεδο όσο και στο επίπεδο της καθηµερινής αγωνίας
όσων εµπλέκονται στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών, βρίσκονται οι συνέπειες
της προϊούσας εµπορευµατοποίησης της παιδικής κουλτούρας (Γκουγκουλή,
1999), µε την έννοια ότι δηµιουργείται µια µονόδροµη εξελικτική πορεία στη
δηµιουργικότητα του ανθρώπου.

Ως αντεπιχείρηµα σε όλα αυτά έρχεται να προστεθεί τα τελευταία χρόνια
κάποια έντονη κριτική στο αντικαταναλωτικό κίνηµα, ότι κανείς δεν έχει το δι-
καίωµα να αποφασίσει για άλλους ποια αγαθά είναι απαραίτητα στη ζωή και
ποια όχι, ή ότι οι πολυτέλειες είναι οπωσδήποτε σπατάλη, υποστηρίζοντας ότι ο
αντικαταναλωτισµός είναι πρόδροµος της ελεγχόµενης οικονοµίας ή της απο-
λυταρχικής κοινωνίας.

Επιχειρώντας µια ανασκόπηση στη σχετική µε τη µελέτη βιβλιογραφία δια-
πιστώνουµε ότι η αντιµετώπιση των παιδιών και των νέων ως αποταµιευτών και
καταναλωτών είχε επισηµανθεί ήδη εδώ και µερικές δεκαετίες από τους εκ-
προσώπους της σχολής της Φρανκφούρτης. Η σχολή της Φρανκφούρτης ήταν
αντίθετη µε τη µαζική κουλτούρα, που εξαφανίζει το λαϊκό πολιτισµό της υπαί-
θρου και των πόλεων και που έθεσε στο περιθώριο τη γνήσια και αυθεντική
τέχνη. Σύµφωνα, µάλιστα, µε τα ιδρυτικά µέλη της σχολής, που αντιπροσω-
πεύουν και το αντίστοιχο φιλοσοφικό ρεύµα, µαζική κουλτούρα δεν είναι αυ-
τή που κατασκευάζεται από τις µάζες αλλά αυτή που δηµιουργείται µε τρόπο
βιοµηχανικό γι’ αυτές (Αντόρνο, Λοβενταλ, Μαρκούζε και Χορκχάιµερ, 1984,
σ. 10-17). Ένα από τα σπουδαιότερα χαρακτηριστικά της µαζικής κουλτούρας
είναι η τυποποίηση, η οποία συνίσταται στην ατέρµονη επανάληψη των ίδιων
θεµάτων, µοτίβων και τεχνικών. Επιπροσθέτως, η µαζική κουλτούρα δεν απο-
βλέπει στο να γαλουχήσει το άτοµο µε ιδανικά και αξίες που θα µπορούσαν
δυνάµει να γίνουν πραγµατικότητα. Αντίθετα, ταυτίζεται µε το υπάρχον, ανα-
παράγει και ενισχύει τις κυρίαρχες ερµηνείες της πραγµατικότητας, οδηγεί
στην αδρανοποίηση της σκέψης και στην αναπαραγωγή των παραδεδοµένων
αξιών και αναγκών. Ένα δεύτερο χαρακτηριστικό της µαζικής κουλτούρας εί-
ναι η οµογενοποιητική της επίδραση, που θολώνει και τα όρια ανάµεσα στις
ηλικίες. Όπως αναφέρει ο Μακντόναλντ, αυτή η συγχώνευση παιδικού και
ενήλικου κοινού σηµαίνει: α) παλιµπαιδισµό των τελευταίων, και β) υπερδιέ-
γερση των πρώτων, που µεγαλώνουν υπερβολικά γρήγορα (Μακντόναλντ, 1994,
σ. 71-72) ή, όπως το θέτει ο Μαξ Χορκχάιµερ: «η ανάπτυξη δεν υπάρχει πια.
Το παιδί έχει κιόλας µεγαλώσει µόλις αρχίσει να περπατάει και ο µεγάλος
παραµένει πάντα ίδιος».



Επίλογος

Με βάση την αναδίφηση στη σχετική βιβλιογραφία για το «νέο παράδειγµα της
κοινωνιολογίας της παιδικής ηλικίας»4 και τη διερεύνηση των επιλεγµένων πε-
ριοδικών αναφορικά µε τους άξονες, µπορούµε να συµπεράνουµε τα ακόλουθα:

Η αντιµετώπιση της παιδικής ηλικίας ως δοµικής κατηγορίας είχε ως αποτέ-
λεσµα τη δηµιουργία ενός σώµατος επαγγελµατιών µε στόχο την παραγωγή και
προώθηση των παιδικών προϊόντων. Το γεγονός αυτό αποδεικνύεται από την
ύπαρξη µιας τεράστιας ποικιλίας σύγχρονων παιδικών περιοδικών και από τη
σηµαντική έκταση που καταλαµβάνει η διαφήµιση στον παιδικό περιοδικό τύ-
πο.

Η παγκοσµιοποιηµένη αγορά αποτελεί πρόσφορο πεδίο για την τροφοδότη-
ση της ύλης του σύγχρονου παιδικού περιοδικού τύπου. Σε αντίθεση µε τον αρ-
χικό στόχο που διατέλεσαν στο παρελθόν, τα περιεχόµενα των σύγχρονων παι-
δικών περιοδικών αποσυνδέονται από την ύλη των σχολικών βιβλίων µεταβι-
βάζοντας και προωθώντας το ενδιαφέρον των αναγνωστών για την λογοτεχνία
µέσα από την αγορά του βιβλίου. Συνεπώς, η γνωριµία των παιδιών µε τη σύγ-
χρονη λογοτεχνία οικοδοµείται µέσα από την αντιµετώπιση του παιδιού ως κα-
ταναλωτή.

Τα περιοδικά συνήθως οριοθετούν τα περιεχόµενα της αλληλογραφίας τους
µε το κοινό τους και ανατροφοδοτούνται από τις προτιµήσεις των αναγνωστών
για τα περιεχόµενά τους

Οι στρατηγικές που χρησιµοποιούν οι συντάκτες των περιοδικών για να κρα-
τήσουν αµείωτο το ενδιαφέρον των αναγνωστών τους είναι οι διαγωνισµοί και
τα δώρα. Οι αναγνώστες καρπώνονται από τη συµµετοχή τους αναλώσιµα κυ-
ρίως υλικά, όπως αφίσες που απεικονίζουν αστέρες του κινηµατογράφου και
της τηλεόρασης, DVD από τηλεοπτικά σήριαλ, προϊόντα δηλαδή που σχετίζονται
µε την παγκοσµιοποιηµένη αγορά.

Μεγάλη έκταση στα περιοδικά καταλαµβάνει η διαφήµιση και η εικόνα, η
οποία αποτρέπει τον αναγνώστη από τα κείµενα, και γίνεται ορατή µια δυνατή
ώσµωση µε µαζικοποιηµένα προϊόντα που κυκλοφορούν στην αγορά. Αυτό το
φαινόµενο, που κυριαρχεί γενικότερα στα σύγχρονα Μ.Μ.Ε., σχολιάζει ο Μπω-
ντριγιάρ ως ενορχήστρωση των µηνυµάτων (Μπωντριγιάρ, 1994, σ. 283), αφού
το πληροφοριακό υλικό εναλλάσσεται ρυθµικά µε την παρουσίαση διαφηµίσε-
ων και διαγωνισµών. Συγκεκριµένα, αναφέρει:

«Τηλεόραση, τύπος και διαφήµιση: πρόκειται για ένα ασυνεχές σηµείων και
µηνυµάτων, όπου όλοι οι συνδυασµοί είναι ισοδύναµοι. Ιδού ένα παράδειγµα
από απόσπασµα ραδιοφωνικού προγράµµατος διαλεγµένο στην τύχη:
• διαφήµιση για το ξυραφάκι
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4 Το παρόν άρθρο αντλεί το ενδιαφέρον του από την πτυχιακή εργασία που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο
της φοίτησής µου στο ∆ιδασκαλείο ΠΤ∆Ε του Πανεπιστηµίου Κρήτης κατά το έτος 2007 µε τίτλο «Η παι-
δική ηλικία στο σύγχρονο παιδικό περιοδικό τύπο».
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• επισκόπηση της κοινωνικής αναταραχής του τελευταίου δεκαπενθηµέρου
διαφήµιση για τα λάστιχα

• συζήτηση σχετικά µε την ποινή του θανάτου
• διαφήµιση για τα ρολόγια
• ρεπορτάζ για τον πόλεµο στην Μπιάφρα και
• διαφήµιση για το απορρυπαντικό µε συστατικά ηλιοτρόπιου.

Η πραγµατική επενέργεια είναι ότι µέσα από τη συστηµατική διαδοχή των µη-
νυµάτων επιβάλλεται µια ισοδυναµία στο επίπεδο του σηµείου ανάµεσα στην
πληροφόρηση και τη διαφήµιση. Αν θεωρήσουµε το σηµείο ως συνάρθρωση ενός
σηµαίνοντος και ενός σηµαινόµενου, µπορούµε να πούµε ότι στις διαφηµίσεις
των περιοδικών το σηµαίνον γίνεται το ίδιο σηµαινόµενο, υπάρχει κυκλική σύγ-
χυση των δυο σε όφελος του σηµαίνοντος, κατάργηση του σηµαινόµενου και ταυ-
τολογία του σηµαίνοντος. Από ένα µήνυµα επικεντρωµένο στο σηµαινόµενο -µή-
νυµα µεταβατικό- περνάµε σε ένα µήνυµα επικεντρωµένο στο σηµαίνον. Αντί να
πάει κανείς προς τον κόσµο µε τη διαµεσολάβηση της εικόνας, η εικόνα επι-
στρέφει στον εαυτό της παρακάµπτοντας τον κόσµο.»

(Μπωντριγιάρ, 1994, σ. 288)

Οι διαγωνισµοί που κυριαρχούν στο σύγχρονο περιοδικό τύπο συγκλίνουν
στις φράσεις «ευκαιρία-δώρα συλλεκτικά κοµµάτια».Το πλαίσιο αυτό σχετίζε-
ται άµεσα µε την τηλεόραση, στην οποία πληθαίνουν όλο και περισσότερο οι
συµµετοχές σε τηλεοπτικά παιχνίδια που έχουν ως στόχο το εύκολο κέρδος ή την
αποκόµιση κάποιων δώρων από τη συµµετοχή του κοινού στο παιχνίδι.

Η αδιάκοπη επαφή των αναγνωστών µε τις εξελίξεις της νέας τεχνολογίας
διαφαίνεται τόσο από την παρουσίαση των νέων τεχνολογικών επιτευγµάτων
όσο και από τους διαγωνισµούς.

Ένα από τα ενδιαφέροντα ερωτήµατα που προκύπτουν από την ενασχόλη-
σή µας µε το θέµα είναι κατά πόσο κάποια περιοδικά θα µπορέσουν να αντι-
σταθούν στα επιτακτικά κελεύσµατα της µαζικής κουλτούρας. Κατά πόσο θα
µπορέσουν να διατηρήσουν ανεπηρέαστα ένα υψηλό επίπεδο κουλτούρας. Ή µή-
πως, για να αντέξουν το συναγωνισµό, θα αναγκαστούν να υποκύψουν στις ίδιες
στρατηγικές για να προσελκύσουν το κοινό τους;

Παρόλο που το µάρκετινγκ έχει ως στόχο τα παιδιά µας, θεωρώ ότι αυτά
εξακολουθούν να θέλουν κάτι παραπάνω από την τελευταία µόδα. Θέλουν απο-
δοχή και προσοχή. Θέλουν περισσότερο χρόνο µαζί µας. Και αυτές οι ανάγκες
τους είναι πολύ µεγαλύτερες από τις υλικές. Ίσως τελικά µπορούµε να τους προ-
σφέρουµε µεγαλύτερη χαρά µε λιγότερα µέσα. Ως δάσκαλοι και ως γονείς εί-
ναι χρέος µας σήµερα να τους µεταβιβάζουµε τέτοιες αξίες.
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